
Α4ί ΤΟ ΒΗΜΑ, Κυριακή 28 Δεκεμβρίου 2003ΗϋΟΔΙΠΓΗΚΑ
ΟΡΟΙΟΠ* ■ ΕΙΔΚ£ΕΙ£ - ΓΕΓΟΝΟΤΑ

Του ΠΟΡΤΟΥ ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΟΠΩΣ όλα δείχνουν, ο πρωθυπουρ
γός κ. Κ. Σημίτης καλείται μέσα σπς 
γιορτές να πάρει ίσως την mo κρί
σιμη απόφαση της πολιτικής στα
διοδρομίας του. Το δίλημμα είναι 
συγκεκριμένο: θα οργανώσει τη δια

δοχή του και θα παραδώσει στον κ. 
Γ. Παπανδρέου ή θα οργανώσει την 
επικράτησή του προκαλώντας μια 
νέα εσωκομματική σύγκρουση: Το 
πρώτο φαίνεται να το απαιτεί η δυ
ναμική των πραγμάτων. Το δεύτερο 
απλώς το συνηθίζει, αφού το έκα
νε και το 1996 στο συνέδριο και το

2001 στο ΕΓ. Και για τις δύο εκδο
χές υπάρχουν στο Μέγαρο Μαξίμου 
συγκεκριμένες εισηγήσεις με επώ
νυμους υποστηρικτές και αντίστοι
χα επιχειρήματα. Ενδιαμέοως υπάρ
χει το σενάριο για συγκερασμό και 
των δύο. Ως συνήθως, την απόφα
ση θα λάβει σχεδόν μόνος, περί-

στοιχιζόμενος από έναν μικρό κύ
κλο προσώπων, όχι κατ’ ανάγκην με 
πολιτική ιδιότητα. Ολα τα ενδεχό
μενα και τα δεδομένα τους υπάρ
χουν ήδη στο τραπέζι και απαιτούν 
αποφάσεις που θα ορίσουν και το 
πλαίσιο των εξελίξεων εντός και 
εκτός του ΠαΣοΚ.

■ Οι αντικρουόμενεε εισπγήσεΐδ για διαδοχή, σύγκρουση και διαρχία - Οι πιθανότητεδ επιλογήε ms «ευρωπαϊκήε θέσηε»

Τι θα κάνει ο κ. Inpims
Δύο συν ένα σενάρια για ns αποφάσειε που πρόκειται να λάβει ο Πρωθυπουργός

Εφόσον ο Πρωθυπουργός 
καταλήξει σιο δεύτερο σε

νάριο, της επικράτησης, τότε 
από τις αρχές του έτους θα αρ
χίσουν οι αιφνιδιασμοί. Ό Ση
μίτης ετοιμάζει κάπ μεγάλο» 
εξομολογείται σε συνομιλητές 
του ο Γραμματέας της ΚΕ του 
ΠαΣοΚ κ. Μ. Χρυσσχοίδης. Λέ
γεται ότι εθεάθη είερχόμενος 
απο το γραφείο ιου Πρωθυ
πουργού στη Βουλή ο πάλαι no- _ 
τέ -στρατηγός· του κ.' θ. Τσου- 
κάτος - είδηση ιδιαίτερης 
αξίας, αν επιβεβαιωθεί! Πολ
λοί ισχυρίζονται ότι ο Πρωθυ
πουργός. παρ’ άπ είχε γνώση 
της κατάστασης από τον έμπει
ρο και πανιεπόπτη της ΚΟ κ. 
Α Ακριβάκη. ενοχλήθηκε όταν 
πληροφορήθηκε από τον κ. Σ. 
Κοσμίδη και τον κ. Ν. Λεβο-. 
γιάννη ότι στους διαδρόμους 
του Κοινοβουλίου ακόμη και 
προσηλωμένοι σε αυτόν βου
λευτές ετάοσοντο υπέρ της απο
χώρησής του. όπως άλλωστε 
διαπίστωσε ιδίοις όμμασι απο 
το χειροκρότημα ιούς, όταν το 
υπαινίχθηκε στη δραματική κο
ρύφωση της ομιλίας ιου επί του 
Προϋπολογισμού. Τώρα πα
ράγοντες με πολλές «ώρες πτή
σής» δίπλα στον κ. Σημίτη δεν 
αποκλείουν το ενδεχόμενό εκ
δήλωσης μιας αντεπίθεσης που 
θα περιλαμβάνει. πρώτον, ανα
σχηματισμό· δεύτερον, καταγ*· 
γελία των «τρπων που θέλουν 
να του υποδείξουν π θα κα- 

ευ>, που υπαινίχθηκε ο κ. Ση· 
,.ιαίς στην κορυφυ ση της ομι
λίας του στη Βουλή την περα
σμένη Δευτέρα· και. τρίτον, 
προσδιορισμό της ακριβούς 
ημερομηνίας των εκλογών. Η 
οποία δεν θα είναι μεταγενέ-

Ο κ. Σημίτη# δέχεται τη χειραψία του κ. Γ. Παπανδρέου λίγο μετά την ομιλία του 
στη Βουλή την περασμένη Δευτέρα, με την οποία άνοιΕε το θέμα τη# διαδοχή#

του - ούτε για διακοπές δεν θα 
φύγουν εφέτος τα στελέχη του 
Κινήματος Αυτό το σενάριο θέ
λει τον κ. Σημίτη να εγκαθισιά 
ο ίδιος από τις αρχές Ιανουα- 
ρίου τον ιμάντα μεταβίβασης 
της ηγτπκής εξουσίας, αλλά 
άλα τα υπόλοιπα είναι στον αέ
ρα. Κτπά την απλούστερη εκ
δοχή, θα υποβάλει την παραί
τηση της κυβέρνησής του στον 
Πρόεδρό της Δημοκρατίας και

αμέσως θα συνελθεί η Κοινο
βουλευτική Ομάδα του ΠαΣοΚ 
για να υποδείξει νέο πρωθυ
πουργό. Αυτός θα είναι προ
φανέστατα ο κ. Γ. Παπανδρέ
ου. ο οποίος θα σχηματίσει κυ
βέρνηση. θα πάρει ψήφο εμπι
στοσύνης και εν συνεχεία θα 
προκηρύξει εκλογές τηρώντας 
τον περιορισμό της 25ης Μαρ
τίου Αν θα σχηματίσει μια νέα 
κυβέρνηση του δικού του στίγ

ματος ή θα αφήσει ανέγγτχτη 
την υπάρχουσα, θα είναι στη 
διακριτική του ευχέρεια.

Τι θα κάνει σε αυτή την πε
ρίπτωση ο κ. Σημίτης; Η τρέ
χουσα φιλολογία τον θέλει να 
μετακομίζει στην Εσπερία ως 
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι
τροπής ή σε μια ad hoc θέση 
για την ευρωπαϊκή ολοκλήρω
ση. Το δεύτερο ίσως είναι λίγο 
για να δικαιολογήσει την απο

χώρηση και για το πρώτο είναι 
νωρίς. Η αλήθεια είναι όπ το 
τελευταίο διάστημα ο Πρωθυ
πουργός κάνει ένα είδος προ
εκλογικής εκστρατείας: Ρώμη - 
Λονδίνο - Παρίσι. Επίσης η χώ
ρα συντάσσεται πλέον με τους 
’μεγάλους» σε κρίσιμα θέμα
τα. Π.χ., ο κ. Ν. Χριστοδουλά- 
κης στην υπόθεση του Συμφώ
νου Σταθερότητας τη μία ημέ
ρα επιχειρηματολόγησε υπέρ

σιερη της 16ης Μαρτίου για 
έναν .λόγο που διέλειθε της προ 
σοχής όλων: σπς 25 Μαρτίου 
ορίστηκε η τελετή αφής της 
ολυμπιακής φλόγας και κατά 
σχετική δέσμευση της χαφας 
αυτό δεν μπορεί να γίνει διαρ- 
κούσης της προεκλογικής πε
ριόδου. Αν υπάρχει τέτοιο σχέ
διο. ο Πρωθυπουργός θα επι- 
ιπρεψει στην παλαιό δέτχιευ- 
ση, -θα /ητ/ίλύ ιου ΠαΣοΚ», 
και η ’διαμόρφωση των εξε
λίξεων >ισ τη νίκη·· θα .λάβει 
μια συγκεκριμένη ε,^,ντία. Πό
σες πιθανότητες "παρχουν να 
τεθεί σε εφαρμογή αυτό το σε
νάριο. Οσες πιθανότητες είχαν 
παντα οι κινήσεις υψηλού ρί
σκου του κ. Σημίτη: πολλές και 
καμία! Απλώς το δεύτερο φαί
νεται πιο λογικό.

Το προπο σενάριο, της δια
δοχής, είναι δημοφελέιπτπο σιο 
εσωτερικό του ΠαΣοΚ και ηδη 
στο παρασκήνιο πυκνώνουν οι 
διεργασίες για τις παραλλαγές

της «θεσμικής» άποψης και την 
άλλη ψήφισε εναντίον της! Αυ
τό το αξίωμα όμως είναι δυ
σχερές να ’κλείσει» πριν από 
το συμβούλιο κορυφής του προ
σεχούς Μαρτίου και σε κάθε 
περίπτωση είναι υπόθεση του 
συντηρητικής συνθέσεως Ευ
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, για 
το οποίο εγείρονται και ενστά
σεις αν δικαιούται ως απερχό
μενα να λάβει τέτοια απόφα
ση, άρα όλα μετατίθενται για 
το επόμενα θέρος - πολύ αργά 
για τον εσωτερικό πολιτικό σχε
δίασμά του κ. Σημίτη. Εκτός αν 
προσβλέπει στη μετακόμισή του 
από το Μέγαρο Μαξίμου στο 
διπλανό κτίριο από το 2005.

Η δεύτερη εκδοχή προβάλ
λει ένα είδος διαρχίας, που εν 
προκειμένω σημαίνει δύο τινά: 
είτε ο κ. Παπανδρέου αναλαμ
βάνει την πρωθυπουργία και ο 
κ. Σημίτης παραμένει πρόε
δρος του ΠαΣοΚ - ρύθμιση που 
πάσχει ακόμη και συνταγματι- 
κώς· είτε ο κ. Σημίτης παραμέ
νει πρωθυπουργός και προκη
ρύσσει έκτακτο συνέδριο που 
αναδεικνύει πρόεδρο του Κι
νήματος-άρα υποψήφιο πρω
θυπουργό που θα λάβει εντο
λή σχηματισμού κυβέρνησης σε 
περίπτωση νίκης - τον κ. Πα
πανδρέου. Ετσι τηρεί τη δέ
σμευση ολοκλήρωσης της τε
τραετίας και δεν εκτίθενται όσοι 
λένε ότι «σπς εκλογές θα πά
με με Σημίτη». Και στη μία και 
στην άλλη περίπτωση το ζη
τούμενο είναι να «ftow μαζί 
στο μπαλκόνι», ιδέα που θέλ
γει στελέχη όπως ο υπουργός 
Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλί- 
δης. Το ερώτημα εν προκειμέ
νω δεν είναι αν ο Πρωθυ
πουργός θα προσυπέγραφε αυ
τό που απέρριπτε παλαιότερα. 
αλλά κυρίως αν ο κ. Παπαν
δρέου - ο οποίος σε ό.τι αφο
ρά τη βούληση της βάσης του 
ΠαΣοΚ είναι ο απόλυτος κυ
ρίαρχος - θα αποδεχόταν μια 
λύση -διαδοχής σε δύο φά
σεις», που αξιοποιεί τώρα τη 
δημόσια εικόνα του και μετα
θέτει για το μέλλον τη μεταβί
βαση της πλήρους εξουσίας 
Από αυτή την άποψη χρήζει ερ
μηνείας η δήλωσή του στα 
«Νέα» ότι -οδηγούμαστε ενω
μένοι στη μάχη με μπροστά
ρη τον Κώστα Σημίτη» Σε κά
θε περίπτωση πάντοχ; οι εκδο
χές της - προσωρινής έστω - 
συγκατοίκησης ζητούν απα
ντήσεις σε ζητήματα που αφο
ρούν τον ρόλο του κ. Χρυσό- 
χοίδη ως Γραμματέα της ΚΕ. 
τη σύνθεση του ΕΓ και της εκλο
γικής κυβέρνησης, τα ψηφο
δέλτια και τις μετεκλογικές 
ισορροπίες και εγγυήσεις.


